’.

C 295/83 i

BY STATE PROSECTITOR:

Befare calling the next witness I wish to make
an application in tcrms of Szction 156 (4) it readss
two applications rather, this is the first onoc.-.

"A superior court mayeee we hed it ?... an inferior

court may if it appears to that court to be

in the intercsts of good order or public

morals or of the administretion of justlice,

direct that the trial shall be held with closed

deors or that with such exceptions as the court

may direct, females oar minors of the public

generally or any class thereof, shall not

be present thereat®.
I make an application sirthat before calling the next
witness for the Conrt to please order the mublic
to leave the court - the reason being that the witness
I intend.. the two witnesses 1 intend calling now are
well=known iIn Johannesburpg - they are giving evidence of
the organisation of the P...Cs and I do not.. have reeson
to believe firast of all, that their lives are in danger
should they be recognised by any of the members of the publice
Or should theilr names be made lknowne

The second application that the Press may be wresent -

I have no objection against that - but their names &and
addresses should not be published = so their evidence can

be published but not their names and addresses.

BY COURT:

Any comment kr. Schwartman?--- BY MR. SCH!'ARTIZAN:

None, I leave 1t in the Court's handse.
BY COURT:

If it is only apnplicable to two witnesses then we
will continue in open court againese--- Yes certainlv - only
the twe witnesses - it may be three but the indications are

now that I'll be considering closing the State case after

;)
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I call these two. Is it possible [or the Court to ad journ?
BY COURT2 The application is granted.
How long do you want?--- A minute or throee.

COURT ADJOURNS AND RESUNES.

BY TITERPRETERt The witness elects to zpeal English,.

SHADRACK DITSI Sworn States:

EXAMINCD BY STATZ PROSZCUTOR:

7 re you a member of the organisation known

as the Pan Africanist Congress?--- I was a memher - T

was a "Task Force' leader.

Where?--=- In Randfontein.

Did you attend any meetings of the PelleCoT === 1
attended several meetings of the P.A.C.

“hat were the positions -~ what positlions did the
of ficlals have in this organisation = the PiAeCe?-=-=~ e
had verious posibions in the PuA+Ce from Secretary/Chairman

"Service leader and"

Intelligonce/= taslk force leader..

Anything else?--- ind Treasurere.. Assistant
Secretaries and assistants of all thc departments in the

organisation.

Who did all the correspondence?--- The ssacretaries |h

handlad the correanondence.

And who received - rather, in these branches,
who received the corresvondence {rom, say the head office?---
In some cases the correspondence 1is also handled by the
By the chairman?--- Yes and the other cases by
secretaries.
Did ;ou have a head office at all?--- c had a
head/e o «
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head office in 3asutolend.

Basutoland?--- Yzso.

The town?--- Easerue

And who was in charge of this head office?=--
r, Leballo was in charpe of the head office.

So what were the duties, first of all, of the
Chairman of the P.ssCe ==~ His duties - he was entirely
in charge of the organisation in Basutoland.

No +the Chairman of the branch?--- The chairman
of the branch is to handle all the important "matters"®
o2 the organisation in his branch.

BY COUKT:
Handle all theee?--= Important cventse He is
the haad of the organisation in his area.

BY STATZ PROSZICUTORS

And the secretaries?--- The scceretary handles

all correspondence for the organisation.

Did von at all make use of anr codes?--- e had
various codes.

Like for instance?--- For instance we had thes name
of kitchens used for rlaces where we hide our staffs..(stuffs)
fexplowive stuffs™ and firearis like thatee.

Beforc we go on Your “orship I'11 take 1t from the
beginninge.
BY CCURTs:

T didn't hear thates. --- BY STATE PROSECUTOR:

He said kitchens..

BY LIITN28Ss3

Kitchens: - is a code name used for hiding places
of explosives and firearms.

BY STATE PROSECUTOR:z/« « .
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BY STATE PROSECUTOR:

I'm first showing you EIHIBIT F & that is
the Pan Africanist Oath of Allegiance. It reads:
"on my life, honour and fortunc I solemnly pledge and
swear that I shall always live up to the aims and aspirations
of the Pan Africenist Congress and shall never under any
circumstances divulge any secret, nor betray an Africanist
and that i~ I dare toc divulge any secrets, plans and
movenents of the P.A.C., or betray any member of the cause,
or use the influence of the Pan Africanist Congress for
my interest or advertlssment, I do so at my own peril.
I will irrevocably and act uvnon the orders cormands instructions
and the directions of the 11.E«.Ce of the Pan Africanist Conpgress.
I will always serve, sacrifice and suffer anything for the Cause
for which the F.A.C. stands and/ztlill times be ready to go
on any mission that T may be called upon to performe.
I will make it my aim and duty to foster the cause for which
P.A.Ce stands in any organisation that I may become a member.
I accept the leadership of the Pan Africanist Congress. Should
I fall to honour this oath I will accept death as punishment. "
Do you know this oath? ==~ I do knowe

Now what can you tell wus about this oath = the
Pan Africanist Oath of sllegiance? =~= This Oath of alleglance
is made for some people who happen to be
in the organisatione
BY COURT:

I didn't follow that - say that again? ==~ This
oath 1s meant to put into membership of the organisation and
if you happen to divulge any secrets to the "Sking!
which we call the Special Branch in the organisation..
you shall take the penalty of death.
BY/e . »
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BY STATE PROSECUTOR:

Where was this oath administered? --=-
It is administered in meetings when new members came in.
VWhen new members care in?--- Ycse
"ho did the administering of the oath? ==~
Lvery Chairmen did that in hls own area.
How did he administer this oath? ~-- You stand
up and i aise your right hande
As you are now indicating?--- i4s you are now
indicatinge.
BY COURT: “hat, the member or the Chairman?--- The
Chairman reads out this thing then everybody stands up
with the new member "who makes this sign" .

BY STATE PROSECUTOR?®

_ So the new merbers also put their hands up? ==~
Up = and he quotes word-for-word after the Chairmane.
And you guote word-for-word after the Chairman
and then after that?!~--- Then you are a full member
after paying twenty-five centse.
So you also had to pay twenty-five cents?~--~ Yeso
Were you also a merber of the P.A.Ce during the
period, say, January 196§, to April 1963, === I was from

Pebruary.
February 1963 ¢e==- Yese

TOeee=== TUp to the time of my arrest in I'arch..

llarch 19637 -== Yes,

Do you know the date?--= I was arrested on April the

8th I'm sorrye
L

April the 8the... And have you ever seen any of these
oaths before?--- I've seen them from our Chalrman,

Your/. AR
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Your Chairrian of your particular branch? --- Yes.
Then ZXHIBIT G "Urgent Warning' - before we go to
TXHIBIT G - I'1l first take TIHIBITS IT and Nees U 18
apparently a Code - the first one: Dance issoclation.
Do you know this document at a8ll? ==~

That is of course a photostatlc copy of an
orizinel? -- Ycse

Do you !mow the docurent?--- I know the c¢ocument.

who issued it%?-~~ It was issued from Basutolande
By PeKe Leballoe.

“hy do you say that?--= To varlous branches - because
we happened to have rcceived this in our branch too from
the head office.

Frort the head office?--=- Yese

Do you lnow the document?e-- T knowv the docuwriente

“hat 1s 1t?=--- The docurment defines the various
positions in the organisation.

The variouses =--- In Code names.s entirely code names.

Then ZXHIBIT N -~ the Football Leame -~ do you know
this docunient at all - again it is of course a2 nhotostatic
copy? === Yes the Football leapue 1s 2lso o Code name for
the assoclzation = for the movemente

Which one did you use first?--- The first one
we received this one then the second one wnse.

The first one wasS..T=== ifas the Dancees

The Dance hAssoclation ee-=-= 4nd the sccond one weas

'™

the Footbzll hssociationes

BY COURTs2

Daonce is I and then the Football onef?-~= Thz Football
one is Y.

BY STATZ PROSTCUTOR:

The football one 1is I and the Dance I for ilaryee

—== [ESae /. e a
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——— Vog,
Are they exactly the same - I meon this one is
nunbered 1 to 23 - that is the Dance .Association and
T the Football League is also murbered 1 to 23% ===
They ore quite ..
The gsaie?=-= Yos quite the same
So Noel on I’ is Dance JAssociztion - what does
that mean?-~- Daonce ligsoclantion mecans the organisation of
the P....Ce
Voe 1 on I is Football League?~-~- Footbsll League
is also a new nane for theee was 2lso used as the other
narie for the F.a.C.
That 1is just to show that these two are thc samne =
i1s that what you say?--- Ygs,
Noe2e Dance = item nunber 2..=== Dance receans a
nectinge.
T0e3 Jive Session?--- Jive Scsslon ncans the

uprising during thc ycar - whlch was planned hy the PeneCe

ct

for this ycaree.

3Y COURT=
It means what?--- Thc day of the uprisinge.

BY STATE PROSTCUTCR:

Uprising = what do you wmcan by that? =-=- T mcan
the day we had planned the r :volution againat the “hite
pcople of South .iricae.
“hat were you supposcd to do?--~ ic werc supposed to
kill the hitese.
On this day?--- Ycse
“hen was this day supposed to be?--- We were not

exactlg/. " .
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exactly told the date = we had to @t the date later one.
BY COURT:
The day was to be fixed?~--- It was to be fixed.

BY STATE PROSECUTOR:

How were you supposcd to kill the Vhites? ==
ie werc supposed to killl them in any way we could kill
them = dynaniting their premises and all thate.. and shooting
then 1if possible and by pangas, 1f we possessed anye
Did you rniake arrangericnts to get weapons to kill
the Whites?=== /e had nmade several arrangernents snd we hed
bzen told that the headquarters had also made crrangeaents
with the L:rican States - with preparations for the
Revolutione They knew of the datee.
What would the other «#frican States do?-==-
The African States would assist us in the Revolution by
coning in aeroplanes and various "war vehicles".
Aand varions war vehicles?--=- Yese
Were preparations nade to «e¢ in fact to attack the
Whites on any date? ===~ /e left that to the Revolutionary Council
which was in Basutoland under P.X. Leballo. He solernly knew
of the date and the date woee the appointment ® he had" "we had"
with the .frican Statecse
So that is now Noedeee 1tom Noedee Might CIub? ===
Nizht Club is also the organisation = plansfor t he organisatione
NoeS5ee usic Instrurents? ==~ usic Instruricnts are
WeRapOopSe
() Guitars?-~- Guitars are rovolvcrse
Revolvers - (b) flutes?=-- Mlutes are pangase
(c) here it reeds sexophones = I suppose it 1s ‘

saxophones/e o
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saxophones? --=- Saxophones yes.
BY COURT:
Flutes are what?--- Panges
Saxophones? === Saxophones arc explosiveas

BY ST.TZ PROSECUTOR:

(d) Doorkeepers? ~=~ Doorkeepers are block stewards
in the vei .ous blockse
Block stewards in the varlous blocks?=--- Yes.
What were their duties? --- Their duties were to
recruit in theilr srees and hold neetings in thelr arcas
in secret and bring in the merbership to the chairman after
they having held their meetinge They have been divided into
various things of block stewards, hall porters, cinena porters
and usherse
Yes, we'll zet to that?.. (e) dance partners?---
Dance partners are the captainse.
are thes.?=-- Captains.
Captains of what?-~- Captains of the varions
blockse
So you hed a block steward and a captain in
charpge of a hlock?=--- Yes and his cormlttees -« he also has
his aszoclates who help him to recruit in his areas
Six - stocktakinge.=-= Stocktaking is the number
of fees we have to send to the head office in Basutoland - if
you have not sent in your noneys then they will tell you about
stock =~that your stock is down = then you have to know that you
have not sent &ny membership fees in.
Seven - Catering?--=- Catering was a depeetnrent
that «s it is the police force of the organisation - the
intelligence/s o »
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Intelligence part of 1it,

The Intelligence part of the organisation err
the PeseCe ==~ The P.isC,

8¢ Service .Judiencet If you can't rememnber say
so - we surely don't expect you to know all se=-=
I don't knowe. I don't rerember,.

Don't you remember all these?=-=- Yeses. I
rerembe. only some of themn.

The last one was Catering?--- Cateringe.

No, Service .udience = do you know what
Service sudience is?t--=- No I have no idea what a service
audience 1is.

9 Digitss ==- Nos

10, Hall proprietor?---~ Hall proprietors are
the block stewards, too.

The block stewards?--- Yes,

11, .ssistant Hall Proprietoree=-- That is
his assistants,.

2e Cinema Proprietor?--- Cinena Proprietor
1s the captaln in charge of a big block,

The man in charge of 2 big block?=--- Yese

13 assistant Cinema Proprietorf?--- Is his
assistante.

14, Hall Usher?--- Hall Usher = are the®Task
Force"

Task Forcese=-== Ierbers,

15, Cinema Ushers?--- ilso in the Task Forcee

16¢ Braalvleis? === Braanivleis =~ it is a
porty of an organisatlon - 1f they happen to try and raise fund
then they make a braoaivleis.

17, Picnic?=-=-= slso part of the raising of

funds /c .



=55 = DITSI

Intelligence part of 1it.
The Intelligence part of the organisation ere
the PeheCe\ ==~ The P.isC.
Be Service .wdiencet If you can't remenber say
so = we surelp\don't expect you to know all ee=~=
I don't knowee don't reremberd.
Don'! &, you remember all these?=-= Yes., I
rererbe only some then,
The last\one was Catering?--- Cateringe.
No, Servide ~udience = do you know what
Service sudlence ist--- No I have no idea wheat a service
audience is. . \ _ :
9, Diglta. —j Noe
10, Hall proprietor?--- Hall proprietors ere
the block stewards, iLoo. \
The block stewarda?:r- Yes.
11, .8ssistant Hall é&eprietor..-—- That is
his assistantse.

12, Cinema Proprietor?--% Cinena Proprietor

is the captaln in charge of a big blocke.
The man in charge of 2 big Block?=-= Yese
13, 4assistant Cinema ProprieYor?--~ Is his
asslistante
14, Hall Usher?-~- Hall Usher = pre the"Task
Forced"
Task forcess=--= Illerbers.
15. Cinema Ushers?--- ilso in the Task Forcees
1l6e Braaivleils? === Braaivleis - it is\a
party of an organisation - 1f they happen to try and raise fundi
then they make a branivleis.
17, Picnic?=== nlso part of the raising of

funds /o . .
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funds in these picnicse
18, Bow-tle = do you know bow-tie?=-= Nos
19« & hall sweener?=-- No,
20 A basenent?~--~The basement iz a part of the
kitchens.
Part of the kitchens?---~ Yes,
We'll get thc kitchens just now - 21le Bookings?
==~ No b.okings.. no ideae.
. 22« Cakes?--~ Case of bulletse
Bulletg?-== Y:ge
23¢ "special" nares (a) kitchen?--- i kitchen
is a place where you can hide your various weapons - explosives
eandell that = for instance in Randfontein we had used
old nine caves as caves -~ as the kitchens.
(b) Change roons?--- No, no ideas
(d) Beef?--- No,no ideas
(e) 0ffel?---lo,
(f) Carcase? --- No.
(g) Trophies?--- 1o, _
(h) Skins?--- 'Skins are Special Sranch Polices
. BY COURTs
What are Skins?--- GSpecial Branch policee
Those are the »nolice?=--- Those are the nolice.
Of your own?--- No they are ths Governrente.
South African Folice?--- Yes,
BY STLTZ PROSECUTORS

—

To sum up you therefore say that THEIBITS IT and N

are the same?--- ..re quite the sawees But the other one has

been/. . .



C 295/G3 -57= DITSI

been arranged into football codee.centre-~forward..
and all thate

Now before I gZo on with the other exhibits -~

did yon make use of your own nare when writing to

the head office?-~--~ No you cennot nse your name - it is

s

very dangerouse

Why? === Because correspondence rnight be interfer:’
with by the police - the Special Sranch Police of the

South African Government = so we had decided uoon using

code narese.

Correspondence coming from I'aseru =- that is
Teballo = did they use your rizht name - your correct
narie?=-- They don't use the correct name.

'—w-
Now where do they get their nicknames or

their pseudo-nanes from? =-= lie just arrange a name with the=,

You arrange?--- Yese

ZAHIBIT G Urgent Warning - the situation through -
out the cinemas and halls is becoming extrerely serious -
what deces that mean - the situation through-out the cinemesa eond
hallsg? --= ‘hich reans that the various branches are neglecting
their duties.

Graver cnd graverWevidence'as a result of
deliberate provocation by the forces of darkness?=-=- The
forces of darkness are the "uniform"police force of South
africae.

ind informers..--=- snd inforrierase

"ho are the informners?--- Inforrers are
people from the police of the organisatione

already five halls have been wiped out by
the forces of darkness in other cinemas?-~~ It means that

five/. . .
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five branches =~ five blocks in .. other branch has been
wiped ocut by the police.
"Therefore T an directing you the final
warning for every cinena, every hall, every propristor,
every hall usher, sweepers, door=keepers and all the
digits or dancers that the date of a jive-session has
now been chosen and it can no longer be postponed? ===
"That means to allege” that the day of the uprising is
quite near = we have to push our weight hard - and be
prepared.
"Tho are these proprietors, hall ushers,
sweepers, door-keepers, and digits or dencers?--- That means
leaders, Intelligence service and membersecse
have to know thate
"Unless the dancers are ready within three weeks
of receipt of this order, hereof, you will be guilty of
a very serious crime of betrayal.." dancers you say are
merbers?--- Dancers are neebingse
Are meetinga?--- Yes.. dancers are members
and dance is a neetings
A dance is 2 neeting and a dancer are rembersfe=--
Yese
"Time is now running out = the property recently
received by the halls from the night-club &8s still safe «
thanks for that = what does that rmean?--- Ixcuse me?
The property recently received by the halls
from the night club 1is still safe =~ thanks for that ?-==~
The rerbership fce has been sent in and 1s quite safe

OI'/. e o
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or explosives have been sent inee.
BY COURT?

What 1s thates I an completaly’in the dark =
you are reading from a document there = have you another
copy for me that I cen followes === Yes I think I can
arrange thate.

I just don't know where you're reading fronaee

I don't know whether it 1s verbatim or paragraph by
paragraphees what was the last one we hades

BY STATE PROSECUTORS

The property recently received by the halls
from the night club ia still safe = thanks for that =
paregraph 2 eeethis is & very grave situation indeedee
BY COURTS

The ptoperty recelved you say 1s fees and
explosivese e=== Explosives and firearmses (VITNZSS)
BY STATE PROSECUTOR:

The acting director and the R.Cs are left with
one alternative, namely, to shorten the days before the
Jive session beginsee=~== The director was P.K. Leballo
and the ReCe 18 the Revolutlonary Council,

ind this jive-session the day of attack?=--- Yes
of the attackse

Paragraph 3e¢¢ You are hereby strongly warned

that the following must be made ready and avalleble without
failure nor fear nor favour and these be done forthwith and
now and there should be no sxcuse whatsoever that you were
not warned: (a) "the act=-swiftly vigllant" your hall
sweepers = hall ushers and door-keepers must destroy informers

&I‘Jd/o . e
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and forces of darimess where possible and as soon as they

are discovered?--- Thich neans that any branch who

hed any susplcious merbers who were working for the Government
and the Special Branch police who .lived in these particular
places had to be killed before they conld teke further steps
if not defy them - that all these people have to be got

rid of.

“"ho was supposed to kill these people according
to this paragraph - hall=-sweepers hall-ushers and door-keepers?
-== That were task force leaders in their various branches.

(b) The buyingof imsic instruments rmst be
speeded up? === The buying of firearns, rust be hastened as
the day is quite necare.

You are given aboutthrec weeks within which all
these rmsic instruments rmst be full in vour halls - certain
cinemas and halls haven't done a thing nor even to report
to the night club why they fail to carry out these
instructions = thils entails a very serious ~unishrnent?--- Sone
of the branches had neglected their dutics of getting firearms
oxplosives and all that = they have secen that at a great risk
they had not so far taken any steps in getting those things
- so these people had been considered neglect of thelr dutiese.

(c) The availahility of kitchens and change rooms
rmst be reported at oncet=-- Some obther branches had no kitchens
to put their places in.

The 1l:mediate readiness of all forms of rehearsals
by the hell ushers and the digits - dancers - rmst be done
and reported to the night club forthwith?--- The experiment-

the/. .
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the explosiven must be experiment im time and
o= nndn fully proved of exploding end then sen a revort
n that there haos been a success,
The requirement minimum of 1,000 of urhers
and dancers per hall rmst be completed in three weelks tin-
cs a matter of extreme urgency?--- 1,000 merbers have o
be got rerly for the 4oy of the uprlsing "~ not nore..
even aore but not lessoe
’ Parogronh 4. After 3 weeks every dancer
st be absolutely reacdy in every requirement for tha jive®
session which is now eminent = cinerias and halls ruat
now work feverishly and nt a great speed day and nighta
~=~iThat unlessevery member to be aware that the daoy
of the uprising wns quite nzare
Now have you ever seen EXHIBIT G before?=-~

Yes I saw this in the hands of our secretary.

In the hands of vour secretory?--- Yas,
ané who issued the document?--- It was from
Basutoland hecdquarters ~ PeneCo
TAHIBIT Heeo
BY COULT3
Is it unsignedeee

BY STATT PROESZCUTORS

““hose sipnature appsars on that and whose nane
is typed on thot docunent?--- It is only 2 code nams for
the various names that are used by headgu:-rterse.
3Y COURTs:
tthat do the+ stand for?--- They stand for P«Ks ILeballoe.

BY SPATZ “ROSTCUTOR:

. TYHTITT H -~ To all Dance Hell assistantenroprietors
- have vou ever seen bthls document before?--- Yea I've

Seen/. .
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the explosives must be experiment in time and
be made fully proved of exploding and then sen a renort
in that there haos been & successe
The requirement ninirmm of 1,000 of ushers
and dancers per hall must be cormpleted in three weeks time
as o matter of extreme urgency?--- 1,000 mermbers have to
be got recdy for the doy of the uprising "= not nore..
egven ‘aore but not lesse
‘ Paragronh 4. After 3 weeks every dancer
rmst be absolutely ready in every requirement for tha jivec
session which is now eminent =~ cinernas and halls rwst
now work feverishly and at a zreat speed day and nighte.
«=-1"That unlessevery member to be aware that the day
of the uprising was gquite nsar.
Now have yon ever seen ZXHIBIT G before?e=w=-
Yes I saw this in the hands of our secretarye.
In the hands of vour sccretory?--- Yeasg,
and who issued the docurent? --- It was from
Basutoland heodquirters = PoaeCo
ZHHIBIT Eese
BY COUKTS
Is it unsiznedes.

BY ST~TZ PROECCUTOR:

those sipnature apoesars on that and whose nane
is typed on thet document?--- It is only a code nane for
the vorious names that are wsed by hecdcurrterse.
2Y COURTS
“hat do the+v stond for?--- They stand for P.K. Ieballoe

BY ST.LTT “ROSTCUTORS:

' ‘ TVHTITT H - To nll Dance Hpoll assistant-oroprietors
- have vou ever seen this document before?—-- Yea I've

Seen/o . e
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seen this.
Where did you seec it?-~-~ In the hands of my

secretorye.

In thz hands of your sacretary and 1t is coming frome.s
=== Irom Basutoland headquarters of P.aeCe%e

It 1s typed Il Makalben .. who ir "I¢ "ckalben,,=-=-
That 1s or .v & code name too for the various officials
that wore in Basutoland headguarters of the organisation.

a
BY COUQT:

ar
¥ =0
—_— i O

Do you know who it was? ===

Who?~~= I can be scvie of the cormittes members who
ware there becaus: there were varions people who had fled
from here to Basutolondy who were committee members - who

were chairnans end secretaries but F.X, Loballo was mesident.

BY STaTS PROSZCUTOR:

ZUHIBIT Jees the second warning to dancers? Have you
ever seen this document bafore?e-=- Yes.
There? --- ,l1so in the hands of mny secretary.
"ho signed 1t?-~--~ It is also just one of the
naries used by the head office.
tnd it is coming Irom? ==« I'ron Basutoland headguarters.
""hose name appears on that document? === liontekale..
it can be Leballo'zs but you will notice that in every nlece of
vaper there 1s what we call the trade mark of the P.sae«Ce
Trade mark of the TeeCe and that 185ese? ===
Makes vwvou aware that it comes from the offices
Is that on asterigk?-«~~« This here is the trade
marke
The asterigk? --- Yes,

Orfe & o
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Or the crosg?=== Thig crosses like thisee.
The trade nark?--- Yes,.
BY COURT:

That is one of theeee~-== BY WITNESSS

some?
They are Ffound" without those trade marlks.

Yes = now what does that mean?--- “lell
it doesn't mecen anything - 1f they haven't got the trade
: follow
mark = you will only/the proccdurc that this 1is also

from hoadquarters by knowing the code nancse.

COURT 4DJOURNS J\ND RTSUMIS.

CASE REMANDED TO 3le7e836

CASE RESUMED. 31le7.63s ALPPEARANCES AS BEFORE.

BY COORT:
Shaedrack Ditsi..

SHADRACK DITSI Sworn States:

STATZ PROSZECUTOR CONTINUZS EXAMINATION:

BY COURT:
we got to TXHIZIT J - the asterisk trade mark
of the P.A.Cs = no astarisk code name indicates .»

BY STATE FROSZCUTOR2

As the Court pleases - did you identify
this document - have yon ever seen this document ZUHIBIT
before ?=m-=
BY COURT:
Yes he did in the hands of the secretary? ---

BY STATZ PROSZCUTORS

In the hands of the secretary - that's all -
thank youe
BY COURT:
Is that right?--- Yes Quite righte.
BY /o o o
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BY STATE PROSZCUTORS:

Now ZXHIBIT K "ATTINTION PLEASE" unfortunately
Your Worship I haven't sot extra copies of this - I will
read 1t oute. TXHIBIT K " Attentlon Please. Following
my circular letter dated 26th 2+63e. the undermentioned people
mist be at the night club between the 23rd lMarch and 30th
April for expert dance traininge " T want you to interpret
this paragraph for us please ~ the one I've just rosd,
-=-= Some people have not bezn to the heasdquarters to
learn how to make explosives - so they were reguesting
the agent - his immediate attention of intelligent people
to be sent in to learn the explosives.

Ivery~one whose duty in the Dancing Association
is mentioned hereunder, must be present at the night club
"on that date" this is final dancing expert training -
what does this mean "this is final dancing sxpert training%?---
This means that the time was quite near for the vorising
so the peonle who were to learn to make explosives were to
come immediately and learn to make them,
BY COURTs
To make or use?--- To make and use them.

BY STAT=Z PROS.CUTORe

Please be punctual to the night club - one centre-
forward - two, I think it is goal-keeper = three player who
is intelligent, physically fit, and can learn within shortest
possible time (of your own cholce) =~ it is typed A.K. Practition
Dancing Assoclatione Have yon ever scen this document before?
~== Yes I did see this document bhefore.

'Nhere/. e e
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Where? ==~ 1In the hands of my secretary -
it was written in red ball=-pene

You say it was written in red ball-pen? ==--
Where it is supposed to be written by hand..

there it ls now written by hand?--- Yes the
original was written in rede.

"O0f course it is now blood red " it is a
‘ photostatic copy?--- Yese.

So this letter you =ar wos fore.. the peonle
had to go to Maseru to pet final training on how to make and use
explosives ?--- “xplosives, yes.

TYHIBIT L - Latest Jevelopmentsse I read this
document.. first of all have yon ever geen this document beforec?
=== No I have never seegn this one .

You don't know this document?--= No.

Would you be cble to interpret this document 1f
I read 1t out to you or not?--~-~ I don't know ..ee if it happens
to be in ny line T may bhe able tos.

It readst To all cinemas and halls: It has
,b heen confirmed »y our office in Dar-es-Salaam that the'"Charterists"
are sending into this Country and in all the Protectorates
over 100 of their trained men from abroad to assassinats all the
heads of the Dance Associstione They are instructedeses
BY COURTS
Let 's talke 1t plecemeal.. who are the Charterists

do you know?--- 3¥ wITIISS: No L Gon't know the Charterists.

BY STATZ FROSICUTOR:

And the Dance #zsociation? --~ Dance Agsgnciation 1is

the/o .
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the orga nisatiens
The PsAC?--~ Yes,

They are instructed that their first enemy in
SeA« i3 the heads of the Dance Associastlion and it is after
this that their next ensmy will be the forces of darkness -
who are the forces of darkness?--- The nolice are the
forces of darknesse

Then it sayst the acting director therefore

instructs as follows? who is the Acting Director?--- P.X.
Leballo.

(a) The Charterists are obviously stebbing
the Dance Association from the back once more at this
eleventh hour to cause confusion and/ggeate the second
Congo where Africans butchered one another on tribal
affiliationse (b) You must watch this development
very closely and vigilently. All the cinema, the hall
oroprietors, all senior membars of the Jance hgsociation
in your midst must ensure that thls new menace does not
go out of hande Now who are these cinema, hall proprictors
senlor members of the Dance Association?--- Those are the
various lecaders according to the Task Force Division and
Intelligence Service Division and various branch officess.
chairmens secretaries and all that..

The Dance Association iSese?=-=- The P.A.Cese

"Do not act beforehand but should they show intention
to carry out their threats you must act swiftly in self-defence
end destroy all known heads of theirs through-out the country

now

- forward /to Twist Sessionl. =~ whot is a Twist Session? ==«

The Twilst Session was the uprising. '
Th'E'/l . .
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The uprising?--- Yes.

Yours ever, A.X. Practition, Acting Director, Dance
Associ:tion, who is that?--~ That's Leballo's,

You've alrecdy identified EXHIBIT M that is the code
Dance #ssoclation ZHHIBIT ¥ btho code Football League -
TXHISIT O - that's the Press "Release"... TNHIBIT B ..
this is again one of those I haven't got extra copies of..
have you evsr seen TIHIBIT P hefore? ==~ Yos I've seen thils,

Where? -~~ In the hands of my secrectaries.

I read this document: My circular letter dated 26th
2e¢ 63 hos referencee 1le I wish to disclose to all
playsrsee=-~ All players which means memberses.

Members.. and with great disappointment but according
to inspector's reports and records «.eee Insnedtors?--- Inspectors M
- thogse are the chalrmans in their different areas..

‘-_-""-—-—._ -—_/-———'_'-————-'—‘-————-
BY COUETz2

Various chegirmen: of the branchese.=--- Of the brenchesee

BY STAT= PROSZCUTOR:

That you have not yet got the neceszary foothall
kit (music instruments)... ==- The members had not got thees
they have not glven a report of the progress they hed made
of pgetting weanons e« c2xplosives..

lieapons and explogsives?--- Yes.

A nd other items to be used on tho date of tournament
(Twist Session) «.==-- The day of the uprisinge.

Uprisinges==-- They had‘not got the weapons yetee.

This is very serious indeed = I am taling an exception
ee this act of indiscipline, negligence and dereliction
of duty on your narte 2. This is a very sariouns faillure
on the pert of the majority of the clubs (cinemas) ee===

Which/e o &
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lhich means various branches have 'neglected" their
duties -~ they have not carried out the dutics of the
organisatione.

S0 the various brancheses==- Ycse

And at "pins" (halls)..s=--- Also concerning
the various branchcse..

"ot to have these things ready by now = it
means that some clubs and halls have beon telling me
lies which cannot be &llowede “hy clubs and halls and z=ven
players®= von told ns that =<layers were members,.--- Yes,

", Should say to me that they are reedy for
the Twiast"- you say that is the day of thz uprising = ===
Uprisinge.
"ind yet it is not true becauss they haven't

even carried out the instructions to collcet the football
kit"- you say those are weapons and explosives = "hhy? -
you are alrecady gullty of faillure to obtain or produce
these football kit requirsmrnts and I must taks action
against those who have not yet done soe Paragraph 3 3 I
mist warn you vesry strongly that I shall not be intimidated
by your failurc to obtain thess requirecments.. the Twilst"
oo that's the uprisinge.. "rust just z0 on whether vou have
thes? things or note. It is not my own fault - you are
to blame for thate I am roin7 shead with my plans for the
Twist or the tournament - what I do not like of rou is not to
tell me the trmthe You talk too much but you cannot live up
to yourdldmse You don't do hard wark sufficientlyes Paragraph
442 These football kit" weapons and explosives.. "requirements
rmst be mroduced and obtained now and forthwith by every

player/e « o
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player " that is a member .. "or clse there would be
trouble. Zveryone of yor must collect and have these
requircments and renort to be made to me at once within
a week from date hereof, that every player, dancer "
ee that is a merber.e === ticriberees yeSes
"Has got these materials or else you will go to
the tournament or Twist Session without this footbhall kit "
eee meaning to the day of uprising without any weanons or
explosives - is that correct?--- That's correcte.
Paragraph S Those who are concerned with
circular letber dated 13,63 about final expert training
for tournament «.o" I think thet is TXHIBIT Kesee
BY COURT:
Yes I think so «« Bzxpert Dance traininge.

BY STAT PROSTCUTOR?

Yes. o "must renort themselves as directed at
the dressing roomse.." what is @ Adressing room?--- A dressing -
room where we are going to ioveee on decidinz the date
of the uprising we wcre to meet there and go away from

thare into various..

3Y CCURT?

Various pnlaces wherce they had to meet for th:
uprisinm® -~- For the unrising.

BY STATZ PROSTCUTORS

"TReport themselves as directed &t the dressing room
of the football lz2ame sssociation - that is the P.A.C»
- to the referee"= who is the referec--- A referee 1is
a chairmane.

"Without fallure ~ time has run out end we mat

tW1St/o . .
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twist now" what does it mcan to "twist now" ?=== We must act
Nnowa
"After this you can then waitfor one word from
me alone for the tournament or twist - plsase hurry up
now, now , nowees there is nc more timec for those who
gare £till Ailly-dallying,. Yours always, J.!. Blackburn,
Acting Referes, S.A. A. Football Ieague™, Who issued this
ae === I'rom Basubtoland - from the headquarters of the PebsCo
to the varions branches through-out the REermiblice.
L HIBRIT @ - The Pan Africanist Congrces News Letter -
have you ever seon this lNews Letter beforg?--- Yes T've
secn that before.
“There?=-~ In the hands of my secretary.
Do voa know who issued this News letter?--- It
was isswed by the hosdguarters.
Yhere?--- To verious branches.
BY COURT:
Tasued Dyese? =~~~ By the headquarters of P.A.C.
fromn illaserue

BY STATS PROSICUTOR:

T do not intend reading this npamphlet - 1t 1s too
lengthy = I can read 1t should the Court feel that it 1is
now the stame to reoad it..

BY COURT:
No I think I'11 let it bide..

BY STATS FROSIZCUTOR?

T don': know whether we have dealt with TIHIBIT W
hut/ﬂ o« e
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but in any case I am showing you ZXHI3IT W - have you
cver secen any of these letters belfore?ww-
3Y COURT:

W? === W - that is onc of the exhibits - one of
the documents found in nossession of the aceused - we have
not got erhtra copies of that - I shall read it ..

BY VITNUSSS
I don't know the name of tho envelope but
the w riting on the report here .. that was also to beas
what we were received in our branch frors.. .(not clear)
BY COURTs
es that of whom? ~--~ Sam Petersen..

BY WITN=SS:

Also from thz head office of the P«eAcCe

3Y STATE PROSZCUTOR:

Do you know who Sam Potersen 1s?--< Also P.K,
Leballos.

So your sccrebary had this letter in his hands? ---
T —————— e ——— e ——
He recelved one 1lik:s thisa
B
. Tt 1e a matter of vital imnortance that each

and every hall that has sent its 1list of Aiglts™ = do you
know what a diglt 1s8? === No.

"To the night club'-that is the head office - M™without
having paid its subs and levies rmst do so as carly as
nogsible: The night club is faced with the most difficult
position in asseaging matters that are arising from time to
times We are therefore uneble to attend and straighten up

certein vrgent matters that sre entirely affecting the halls

-.n/o e o
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oes the hallse.==-- The halls are the various branchesse.
"In particular. It is our urgent wish therefore
that you will make your utmost endeavours to keep
ip " I suppose 1t must be up.. " to your promises marshalling
vour halls and lastly to adhere to instructions as mentioned
aboves In lew of the tasks that lie asheed of us, I wish
to remind you once more that no administration of the night club”
- that is the head office = "can continue without diglts
and essential requirements such as money, etce All must realise
that 1t 1s their responsibllity to kezp the night club
movinges Remember that the various cinema proprietors..”
- who are they = ~-- The various branches..
"Will always be responsible to sez that all
the necessary instructlions are being carried out with any
wuste of time, Sam Petersen."--- That was only requesting
the varions branches to send up thelr fees as the headquarters
had various.. very rmch in need of money - through various
things - sescretarles had to be paid and all that - in the of fices
-~ so they needed some money = 1t was the duty of every chalrman
to send in the membership fees.
Yes ZIHIBIT X - I want you to have a look at
this slip of paper.. have you ever secn that before? ==
Yesess I've seen this,
Well reocd it out, first of all, what language
is it?=-~ I don't lknow whether it is Zulu or Xhosa - T
in turn am Sotho-apeaking .. but umfolo a ku ocwele
ngepa nozwa ngathlee.
‘hat does 1t all mean ?==- It means the river
is full. _
The/s o o
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The rive’is Mllea=-=- Do not cross - you'll hear
further instructions from use

Now what abont bzlanl amagama namageli amashe
amakoeng 1zl amandhleo.. what dozs that mean? -=-

The typewritten n~ortion?=«=- Oh .. it meens we rmst

use now 20de namas.
——

You mist usz new code names?--- Yes,
Have you cver sccn that slin of vaper hafore?---
I saw it in my sceretary's uses .
You saw it in the posscsslon of your sccretary? =--
Yese.
What docs it mcan: "the rivers are full =-
your will hoar from us soon'?--- It means thet the boundary
betweon Jesutoland and the Repudlie was in danger with the
polices. the boundary betwe:n the Re-ublic and Basutolande eee
Was of danger to th: organication thorefore new names had to
be nsed zs the police were already aware of the activitles
of the orzanisation in Jcosntoland.
oo who would be referred to as the Tladil
Aggistant Team Manager... dec yon mowv who that porson is..
T HIBIT ¥ - I'm referring toee Y and Zee=== Vo sir I don't knowe
#hat does it mean = when it says Tladil Assistant
Tean Manager?--- Which means the MM@E@_ \
3ranch of the argenisation.

Assistant whet?--- Aggistant chailrman, of the b ranche.

iAnd the Zola pssistent Peam Manapger? -~ The
chairrian of that rlacee..
o the Assistant Team llanager?--- It can be

referred/e o o
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reforred to es Cheirman or Task Fprce leader or Secretary
- tha thrae..
02 any particular orgenisation?-~-- Any particular..
PeAsCo
Of thic TeleCo? === FuhhoeCe yeogoe
nd the Manzimville Team Manager?--- That is
Apygersdorp location - Manzirmville Team Managera..
. that's the chairmun of that branch..
The Chairmen?--- Yesa
I'm showing you TWEIBIT AA 1t 1s identical
to one of the previcus exhibits - nore or less the some as
TKHIBIT Xese~=r That's lik:s the other onz ... unfulo ocwelece
The rivers are full zanéd vou will hear from
ns soon?--- Ycso
Meaning that they must not come to Basutoland
now bDecBusSEqe <=« The Honndaries ars being patrolled by the polices,
Neoy did you make uae of any particular name
when you vwrote to F. <, Leballo in Maseru? --- femede use of
various names.
. For instence?~--- Sam Petersen - Blackburn -
llacDonald - those I ran remembers
What were your instructions in regard to
writing letters to Maseru - to feballo? --~ There wore various
instructions - we notifying the head office about our
developmentc iIn our branchesea
BY COURTs
Petersen llacDonald.s?--- Blackburne And we had to

notify the office on varlous occasions of our membershipsae

. sent/. o o



¢ 295/63 5= DITST

sent 1n membership fees 1f there was any - raise funds and
send delegates to Basutoland to learn in the making of
explosives and use of such thingse..

BY STATS PROSUCUTOR: NO FUETHZR QUZSTIONS .

BY MR. SCHI.RTMAN: N0 CROSE <Z/4MINATION

3Y COURT:
Therz is just one point = I didn't hear quite clearly
~ did rou szy youn were a niember of which branch? =-- Of

the Randfontein branch.

BY STATZ PRCSZCUTOR:

I wish to moke the same two applications
as vesterdoy wheon calling this next witnessee
2Y COURTs
The anplication was granted in respect of two
witnesses.. you anplied yesterday for twos.

ALFRZD SONNYBOY IEBORO Sworn States:

_AAMINZD BY STaATT PROSTCUTORS LILACTS TO SPZAK TNGLISH.

Alfred were you a nenber of the organisation known
as th» Pan Arricenist Congress? --- Yes.

“hen did you join? ==~I joined the Pan Africanist
Congress in February 1963,

Ané whcre were you a member?--- I was a nember
at westonerca.

#hat wes your nosition in ths organisation? ===

I was a Task Force lsadere.

- —

—

'.-hat/. LI ]



‘ C 295/653 ~]E LEB0RO

That were the duties -~ responsibllities of a Task
Force leadser?--- Well the dutles of a Task Force leader were
to "delude™ all dangerons characters against the Pan
Africenlist Congress..
A 11 what sat of characters?--- Dangcrons
cheracters, Against the Pan Afrlcanist Congresse
And the other dutizs?=<- ind the other dutles
werc to sce that all members heave got their weapons.
. Por what purnosc?=--~ Beceuse it was sald in
the fan +fricanist Cengress that in this y=zar all "hite peonle
in the Republic of South #frica would be attacked.
What were rou to do with thesc weanpong? ==-
These weapons were to be used In the killing of White people
in South 4&fricas
"hen were you suppossd to kill all the Turopeans?
~== Well P.K. Leballo told us h:s'1ll call us on a cortain day
and tzll ns thes dar of the a ttacks
Pid yon hold any meebtings of the 7.[.Ce? ==~ Yes
we did hold meetings of the 7«...Coe
h “here werc these necetings held?--- Some of them
. were held in houses and sc of thert were held in the velde
Jdhy in the v:1ld?--~ Becaus: we wanted the poliece
not to sce us = people to sez that wz are holding »olitical
meetings.
And were weanons . produced at sone of these meetings?
~=-= Yes they were produced at some of thesz meetingse.
“hat sort of wecapons?--- ell those which I only

SﬂW/o . .
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saw were nangas andaxes end lnivese

Panges, axes, knivos?e-- Yes,.

Mow "1d ron ev:er visit Tascru?--- Yzs.
Then? === It w7as in March 1953 - this —zar,

Dn you more or loss r=+e~ber the date?=-- It

was on the 2nd of Marchs.

2“‘:: G_?:' .‘laI’_C’ | o g - I vy

9

s in Masorue

How long were wou there?--- I was thorz only
for & wack-und,
For a weck=ends === Yea.

Te2ll us whet han ened in Mas - ru? --- "ell

oin~ to lMascru I was a2nt br our branch as a delegate to

‘ho 1s he¥=== Pake Lballo 1s the leader of ths Fan
~fricanish Congresse

3Y ST.T " FROSTCUTOR®

Yes?=-- 'z srrived at laszru on the 2nd of llarch
- Saturdaey - the afternoon - anc attenced & e ting the very
sane Sgturday at 8 o'clock in the zveninge

“here?=-- In @sern - the “an -’ricanist Uongross
hcadquarterse

In the Tewnele hzadquartors? === Yega

et trengpir:d at thils ecting?--- Tn this meeting
we were riven instructions abort the secret code of the Pan
fricanist Congsress.

“ho gave you the instructions? --~Thzso instructions

were/ ¢ ¢ e
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were givsn to us by Mr. Xobose.

Xohose? === Yes,. '

hat were these instructions?---He told »s that three
instructions ars for us = not to be 1dentified by the nolice
and they are thc names that we shonld use whenever we converae
with czach othar about the “an «fricanist Congresse.

Do yron remoror g2z of these instructions?=-- Yc=s
I do romemher some of thera

Tell us?--- He told s that we shorld call "angas

flutes =~ mns we should cell guitars - boihs end exnlosilves

L]

should c&ll saxophongs = all thc police in the Ri:public of
S outh «frica we should cell th- force of darknesse
Torces of derkressee=--- 4nd the Seenrity “ranch
Police we should call Skinse And whencver we are goire to
a “eeting we shorld say that wc are gzoing to & dance or brasivleis.
i, dance or a hreaivlels = to shorten nroceedinzs -
I want to show worn TXVIZIT ¥ and N. Juat have a look at
these = do 7on know those docurents at all?=-- Yes T lmow
those docunentse
“hat are they?--~ These are the sczcrct nanaes
of ths FaaelOe
The saerct names of the T....C, is that what
you 've jnst explained to the conrtl=-- Yes,.
Do vou understand thosz cofes?=-- Yes T do nndzratand
thatls
‘nd did you ever nake nwsa of thosc codes ?mm=
Yea we rade use of them in our =-etingse
Just to eclarify a fow codo names = jive sossion
- what does it mean?--- Jive scssion means the dar of attacle

1""].";ht/. . .
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Night club?=--- Night club means the headquarters in
liagerue
Dance s«gsgociation? ==~ Dance usgociation ™eans
the Tan Africanist Congresse
uusic instruments? I think it 15 Voe 4ese===
Insic instrumcnts are those ebout the guitars and flutose.
So those are weapons?--- Those are weaponse

COURT ..DJOURNS LIT> RTSTIMTS.

You arzs stlll under your oath to speak the truthe.

BY STATZ PROSZCUTOR -~ CORTINUING TRAMINATION:

Digits - what arc they?--- Digits are membzrs of
the Pe.aeCe
Is 1t possilble to go to the witness - he has got
thz two codes and I would like to refer to sone of thoge
skinped by the previous withesSeee === Y25
Stock-taldng Y0eBees ==~ Ztock-taking 1s .-
when the members are paying In their joining fees.
hen the members are paying in their joining fees?=-- Yes,
Catering? --- Catcring is when we had to tell
the pcople = our parents, to buy food end store it so that
when the day of attack comes we should have enough food because
shops and factories will have to be brokene
Service Andience?-=--
Noe B?7=== That I cannot remenbzr.
Tten:t "oe 14 "hall usher”?--- Hall usher is a Task
Force lecacere f///ﬁH\M‘*“-”/f###_ﬁ**ﬁhﬁhhhﬁ““—"”ﬁ
lé_Gineﬂa Usher? ==~ Cinema TUshar is a Heglonal

TﬂSk/o . .
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Task Forcec leeders

Regional Task Force leadere. 17, Picnic?==-
Picnic is when members have to train - training scssione

Training scasion?=--- Yesg. y

18« Bow=tje?=-- That I cannot reneaheres

19, Hell-sweeper?=-- Hall-gwoeper are the
Intelligence Force lcadere

Intellisence Force leader?--- Yese

20. Begement?~-~ Basement c2lso goes for a
hiding=-place.

“then? --- For hiding wenoons and some of
the rermberse

21l. Bookings = do you ramember bHookings? --=-
T don't rcemcmber bookingse

22¢ Czakes = I think thc previous witness
told us that thcse were bullets = cakesee do you agree?=--
Cakes = I think cakes are the medicines we had to carry
with us liks vain-killing tablectse T don't know 1if I do
remember 1t well,

"heat were you supnosed to do with this

~ecdicine ?--=- Say for instance on2 of the members gets
hurt end we can help him with the pain=lkilling tablete.

When? === Durin~ the Hoevolutione

BY COURT: For a Firstesid kit? ==~ Yog First-iid kite.

BY STATZ PROS “CUTOR?

Tow 23, wc haove "special names™ (a) kitchen?---

Kitchen is hiding=placey, for wcapons.

(br"')/o .
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(b) Chanz: rooms?--- Change rooms I cannot remember.
(c) is again Changc rooris.e (d) Beef?--- I don't
rencriber e
(2) Cf££al?--- Cannot rencrbers
(f) Carcasc?--~ Noe
(g) Trophics?--- No.
(h) Skins?--- Skins are for the Sccurity Sranch
Policce
South African Sccurity 3ranch Police or your owm
Scourlty Branch?--- Sonth ffricen Police.
So now you've told us that Xobose explained to yov
these tcecrms end codcs - is that that yon say? ==~ Yes, ﬂy
and thzn aftor thatee~-~ Then aft-<r that T.Ke. L:ballo
addr yssed the "cctinge.
what did he have Lo sory for himselff==- D& ILeballo
told ws that we need not be afraild bzcausc 2ll the indeecndent
Aifrican Stat:s are with us - they are going to assist us
in the Zevolution. He told us that he has travelled to all
the ind:zrendent «frican States .
African States?--- ¥is and Ben 5cla has also
promiscd agsistance. Ho also guoted sonc other names of
other leaders like Jomo Konyatta Nyerare and Dre NMkrunahe
He said that Dr. Nkrumah even wcpt on his shoulders when
he told hin of the conditions of the Africans in the Republic
of South Africae
“hat sort of assistance?--= He told us that thos:c peonle
will dbring ns weepons = thay will come with acroplanes and
bring guns to offer some other nembers.
To offcr?-—=- licmbers of the Fe..eCe
In doing what?--« For revoltinz against the CGovernment.
The Governnent ofee==-= The Reoublic of South Africa.

‘nthins else?=--=- He seid that those people there /. .
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the ones who will atteck all the mllitary camps in the
Republic of South Africa.

ho are the onea?--- Those from the independent
African States.

“onld attack all the military canps in the

damublic? ==~ Yese

Yes?=-- He glsco told us that on one occasion
there wers two shilps which had to bring some guns and ammnition
to the P....Ce hoadquartcrs and thosc ships could not he off-loaded
as the coast was not clears

The coast was not clear - anything else?-=-- He

also told us that we shonld draw maps of places like the
Post Office = fires Station - Power Stations and Folice Stations -
shouald havz maps of thoss places 3o that on the day of
attack we shonldn't have trouble when we have to attaclk those
peoples Those are the targets = thosc arc the places which
willl have to be attacked first. He also told us that some
ministers will have to be captured alive.

Captured alive?-=- Yesa
BY COURT:

Yiinisters of ths State - the Government?--- Yes the

Governnente

BY STATI PROSZICUTORS

Tho were they? --~- Hza gaid Dre. Vorwoerd = the
Conrissionzr of Police = and Minister de ‘et Nele. He saild that
he will choose =en who will 7o for thosc ninisters and if they
cannot be captured =2live they should be killed, and those

men/s e o
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men sent by hin, 1f they cen fail to do so, they
should destroy themselvese And he also said that
all the 'hite people having impo;tant jobs of the
Government should also be killeds Iike the Station
Cormander - Fost Office Master and liagistrate end

| o

Frogseccutors - State ‘rnscentors,

Yes? ~--~- Ho sald that he will glve the day of
attack and only the day when we s tart to attack = we should
attack for four hours and await further instructlons from
hime

You shonld attack for four hourst--- Yes - and
await further instructions from him. Those are some of
the things I can remerber,

‘/ere any menmbers sworn in at this mecsting? -=-
Yes we wore also sworn in in this meeting.

Yho administerzd the oatht--- The oath was
adriinistered by P.K. Loballo. with & sun in his hand,.

How did he administer this oath - tellug?===-
Well he read this oath - he administered the oath to us =
I think he knew 1t by leart - he didn't read it from something =-
and we had to rep2at the words after him.

Do you riore or less remember this oath?--« Yes I
can nore or less remember soe wordsSe

Yes? ==~ The oath goes like this: We have to 1lift
up our right hands - with fingers outstretched and »alm
facing the front ..

As you arec now indicatingl =-- Ycs.

Yes? ===~ And he reads first - he goos Tirst
- I solermly pledge and promniseto ablde by the Movement of
the Pan #fricanist Congress= and that I shall not give any

information/e « o
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information out - if I may fail to do so - even at my
ovnm advertisement = I therefore agree to receive the
penalty of death.

Is that whet you nore or less remasmber? --- Yes.

snd did yon also attend any other meetings during
your stay in Maseru that week-end? --- Yes on the following
day which was on a Sunday we had to go again to the meeting
end there .. all the things were repeated to us again.

Was *zballo alsc present?--- Leballo was also
presente

I want to show you a few exhibits - “YHI3IT W
have you cver seen this docurent before?---

Read it - take your timeese=== No this one I've
not yet seen.

You've never seen that document before -
Your orship that 1is the document that was found in the

possession of the accused - in his pocket - gane addregs

16th January 1963 =~ then I have EXHIBIT ¥ and TXHIBIT AA
more a¢ less the same thing - I want you to have a look
at these twoes. the two slips of paper - that's zll I'm
interested in?~-~ Well this T heard of.. my secretary told
me about thise

Your secretary told you sbout that?--- Yes.

Can you translate and interpret those two d ocuments?
-=~ I cannot read Zulu so well..

“hat doecg it mean?-=- Tiell it means that
Umfulo ocwele - o ku ocwela ngeapa . it means only
that the river is full and we cannot crosse.

Can you interpret it - the message?--- This

’Tleﬂﬂagﬁ/o a
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Message to a P.A.C. members means that Speclal Branch men
are guarding the borders so that no-one can cross, to the
headguarterse
Which ZXHIBIT is that?--- Nozan ngathi means thah
they should wait for the headquarters to call on them.
To call on then?~-- Yes.
Which exhibit is that?--- This EXHIBIT X
. X and "XHIBIT AA ?-~- EXHIBIT 4A is also the
very seme as this ones
The sane.. I think there is an extra sentence
typed on that slip of paper isn't 1t? ==~
Could T nleasz go to the witness ..snow when
you geve evidence on ZIXHIBIT X you left out that sentence there.a)
TJHIBIT AL hasn't got this extra sentence - what does n
that one ssntence there rieen?--- 1 don't understand Zulu.

You can't say what this 18?~-- I cannot say what

.

this meanse
Now when letters were sent to your branch =~ I
think yon told us it is the .icstonarea branch? -~- Yess
‘ Did vou receive any letters from the Maseru
headquarters? --~ Yes our secretary received letters from
lMaserue

But did you personally recelve any letﬁggg?-—— I

never received any letter.
And did only Che secretary recelve letters from
Maseru? =-- Yese.

Wies the secrstary's own name nsed?--- No he was not

using his own name.

e e—

o —mat/s & 4
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“hat was your secrctary's nane?--- His nenc was
«o his Tight name is Joseph Seremanes
Josenh Scremane?-=- Ycse.
4snd when he rceceived letters, he received thenm in
the name of?-~~ Job M.
Job Nl = were 7ot given any instructions when 1n

dasern as to what noaes to use?--=- Yes we ware Blven Instructicns

—

that we should uesc falsc nawess Je should not use our right

e

nawss -
"ho told you 207~-- John Xobosc told us =0.
M S
John .tobos:. = and werz you called npon to give
fel# 2 names or nokt?-+- Yes he told us to choose false nanes
for oursslveg.
Did yon choose ¢ false name?--- Yza I did choose one.

Ty

That wxzs vourg?--- lMoscs Talua

logecs Tan? =-=- Y-g.

snd who elese went with you - your scecretary you
sald Jogeph Serc anea.e === and @y chalrman t00.e

Your secretary -~ did he also choose a false name? ===
Yes my secretarv also chose a false name.

And his narme was?--- Job Nkm.

dob Nlma - of course you told us thate..s and your
cheirnan who was he?--~ Iiy chairman's right nane is Gabriel
Magomoloe

Gabriel laganolo--- Yes.

ot
¥
=
oM
pe—
e
L]
3

alse name? --- His false nameThabo Mosebetsi,
BY CCURT:
You gay your sccretary and chalrman went with you to

maS ﬁ I'Ll/ - - £
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Masern ?-~-- Yese

BY ET.TS PROSECUTORS

Were vour correct nameese taken cown at all when you
visited !lasern?--- Yes our correct names end code raferences
were taken downe

A

Then you also gave them your false name?--- Yes,

Also pgave the false names. They were also talken downe

# B STATT PROSZCUTOR: NO FURTHIR QUISTIONS. gea Qi%22-'%%

BY MR. SCHUWARTMAN: NO CROGS-5TAMTI.TION

DY OTATT PRCENCUTOR: Thewv cen now come beck = theze are

the two wltnessesSes T now cgll..

GERHARDUS JACOBUS VISAGIE Beédlg verklaar:

VERHOOR DEUR DIZ STA.TBALNKLAERS

Tk is 'n sersant in die Suid-ifrikeanse Polisile
en gestasioneer on dis Veiligheidstak.
In watter hoedanigheid is n daar gestasioncer?---
As hand=- en tilkskrifdeskundigee.
' Net voordat ons met dle getuienis bepin koartliks
wat is u ondervinding?--- Ongevesr 17 jaar noue.
Het u al oolt enige artikels geskryf oor enige
van die onderwerpe?--~ Jas €k het 'n metode ontwerp wasrop
jy tikskrif kan klassifiseer - min of meer ooos vingerafdrukike.
Tord daar gebmik cemaak van die metode? ~-- Jae.
Feitlil dwarsdeur die wéreld nou.
Feitlik dwaradeur die wéreld? --- Ja.
Die metode wat v ontwerp het? ==« Ja,
. ‘ Gea u dikwels getuienis in diec Hof?w=- Jee
Dankie/es o o
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Dankieese ===~ Op die 3de Junle 1963 het ek
die volzende dokumente van #d udant-offisier Dirker
ontvens vir ondersoek: le The Pan Africanist Congress
News Letter Vol. IT Noe. 2 gedateer 21 lisart 1963.

BTUWYSSTUK @ eee === Dokument Press Release
redateer 203,1963 geteken deur P.L. Leballos

BEVYSSTUK O«e === JBeesse lired FsieCa Rplies
to Snyman/Vorster Raport in Parliament, Cape Towhe.
gedateer 23elfaart 1963.
DZUR HOFs

BT YSETUK Rese=== DBewyastuk Reee en dolument

British Treachery and 5ava5ery.. ek het ook dokument
"same address" gedatecr 1841463 ..

DEUR STAATSAANALA He
BL7YOOTUK Weese === log 'n dolument =~ ook "same

address" gedateer 16th January 1063..

Dit spyt my - die een van 18 Januarie 1963 is nie
ter sprake in hierdie saak niese sal u u toespits op
gedateer 16 Januarie 10637 ===~ Jae

Dit is 3T7Y35TUK 7 - ek het onder 'm verkeerde
indruk gehringes.. laat daardie van 18 Jannaric 1963 uit
en vergect hoMse=--= Jaes. dan het ek nog 'n dokument "To
All Dance Hall Assistant Proprietors " gedateer
19241963

BEVYSSTUK H ee=-= Zk hot nog 'n dokument -
'n brief - 'n Leevert met 'n klein dokument daarin =
ontvang, geadresscer aan Diswenl "olere en nog 'n brief aan
Disweni liolefe.

<k toon u nou die briewe - u moet maar kyk

watter een dit 1s - elt weet nie watter een u vanpraat nie =

hlllle/o n e
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hulle 1s altwee dieselfde - dit is bewysstukke X en AA
en ook natuvurlik bewysstuk # - die het n slreeds behandel..
is dit die twee Driewe wat jy gmehad het?--- Die eense
maar die.s. en die dolumentjie op die ander brief, maar
nie die koervert niea
DTUR _HOF:

Watter sen het u gehad?--- ROVYSSETUH X

=n die brief..=-=~ T YEETUL Adss

Nic die koervertjiec nie?--- Nie die koevertjie nie.

DITUR ETAATSAATETATRe

Ja?~-~ Zk het die dolumente met mekazr
vergelyk en gevind dat bewysstuk AL die pgetikte gedeelte
van BIUYESTTUK X en 3T .¥SSTUK Q deur dieselfde tikmas jien
getlk wase 3STUYTETTI. H en 3T YESTUK VW het ek ook met
mekkasr vergelyk en gzevind dat dit ook deur dleseclide tilkmasjien
petik was, maar nie as.. deur BLUYSSTUK @ nie.
Ja%www het u nie Hofltaarte voorberei nig?e---
Ongelukkig het ek nzt vir mysclf - aangeslen .. ek het 'n
zeweldige hoeveelheid work op die oomblik aan dis mng -
. ek ia Teitlik elke dag in Jie Hof.
Is dit al wat u kan sé scrsant?--- Dis al.

DEUR STAATSAAVKLATI: CT F V_RDTRET VRAT.

DLUR MNR. SCHWARTMAN: G5 N RUISVRECCR

DEUR STAATOAL NEKLA=Rs

Kan 1 die vorige pgetuie verskoon hy moet na
'n ander Hof praan.

DEUR HOF: Inigc beswaar?--- DIUR MNE. SCHUARTMAN: CT°N

————

o] S

. BZ5 (BAR.
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CAST FOR THT STATE
SAAK VIR DIE STAAT.

Y iR« SCHTARTMAN:

At this stage I wish to apply for a remand in
order to do two things =~ go through all these documents
to ses wheathsr there are proner greounds for an arplication
for a discharge end afier having gone through these documents
‘ to mrepare the defence casey, properly - I believe my learned
fricnd has no objection to this particularly in view of the
fact that these deccuments were only handed to ne during the
course of the hearing, yesterday.

BY STATT PROSZCUTOR: No objectionse

CASE RIMAYDED TO 15th AUGUST 1963

- ——— -

ASZ RTSTATD 16th AUGUST 1263

BY ETATT PROMTCUTORS

I wish torefer the court to = HIBIT X
BY COURTS
Are yon going to address meese==~ Mo Iwould like to
,' make en applicaticn.
Yedee

BY STATZ PROSECUTORS

T7HIBIT X - that is an envelope and & small
note ceased by ir, Dirker in the Post Offices Some of
the State witnesses explained the meaning of these notes
bnt unfortunately it was a mistake on my part - therzs is
a sentence typed on top of these notes and that was not

translated - T wish to re-open = I wish to apply to the

. court/. .
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court to call an interpreter to translate that one sentence.
e ktnow that the others mean sir that the rivers ars full

- do not come - or youn will be notified - or words to that
effect but we have not got the translation for the top
portione

BY COUKRTs

Have you any objection?--- BY MR. SCHT7ARTIHAIS

No objection .
Very well the avplication is granted,

ABTDNSGO0 ELTAS ilAHLOPE Sworn Statest

o AMINZD BY STATE FROSZCUTORS

I show vou e
BY COUKTs
You arc an official interpreter in Bantu lanmages
and the officlal languages at the ma;istrate's Court
Johanneshurg?--- That is correcte

BY ST»TZ PROSSCUTORS®

I first intended getting the lanpuapge from
the Interpreter and then I intended putting to him his
qualificationa etce.s I show you EEEEEEE&&ELyant you to
have a look at it pleaseees the notesee-~~ I gea ite.

Vhat language 1ls it? === It 1s I"zuli lanpuage
may be Zulu or ahoaae

Do you understand the languapge?--- Yes,

That are your qualifications in that IIlgnli
language as yon gay?e~- I did Z nlu for my Junior Certificate
as a subjecte

Do you alac do interpreting in the Zuln language
——— 0T
How long have you been an interpreter in the

COU.I‘tS/o « o
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courts of the Department of Justice?--- Far the last 11 years.
Do you understand that little note?--- Yes I
understand ita.
Could von remd it to us - trenslate 1t to us?=-=~
The first sentence phalale amakama nameteli amashz means
“irite rour names as well as your addrcssese Then thelast.. the
followinpg sentence ... Amange azi amatele «. that I can'st

malte out because I think it 1s mils-typed - it shonld be

Yes but what do vou make it ont to be as it is
there? --- l'o I can't make anything out of 1te.. "in fact®
the word amanqQe.. there 1s no such a word in the Zulu language,

or Xhosa .. azi amatane .. that means others are 2ld.. referrin

to other addrcesss or other names.s in th2 nrevious sentences

Others are 0ld?=-= sre olde

BY STATZ FROSZCUTORS

snd the second portion of the note? --= Tnfulo
ocwele a ku nqe wela nqapa .o the river is fnll - don't come
over this wayese Or you can't come over this way. lo zang
hathi =« you will hear from use

3Y STATZ PROSZCUTCR: NO FURTHIR GUSSTIONS,.

BY MR« SCH/ARTHAN: WO QUSETIONS.

BY MR+ ECHIARTICALS

I in turn have an epplication for the re-call
of a State witness and my learned friend has made arrangements

for/e « »
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far this witness to be brought to court - he isntt here
a8 yotee
BY COUXRTs

‘tho ls 1t?=== Alfred Sonnyboy Lehoroe.

Are you opposing this application?--- o = the
only difficulty of coarse is that he is not here - it will
take some tlue to get him here = as a nmatter of fact I've
alrcedy made arrancements for him to be here todaye. we
sent for him about 5 minmmtes ago - ) ‘eee
it will be at lcast an hour and a half far him to be h re,
if he is traeced.

But you are not opposing the aodplication? --~ lo.

Hpplication is granted - we will be able to re=-call
him when he is availablee In the meantirceee?

BY !R. SCHUARTIIAN?

In the meantime T wish to aprly at this stage
for the discharge of the accusede The accused 1s appearing
before this court on two charges. First ... the first cherpge
is that during the period "th Lpril, 19590 to the 28th of
March 1983 he became, or continued to be an office bearcr,
officer or member of the unlawful Pan &fricanist Congress
and the second charge 1s during that same period the accused
took part in activity or activities of the unlawful
organisation or carried on in their direct interast
any activity which it wes or conld have been engaged in.
FMurther particulars in respect of the sacond charge were
furmmished by the State and therein the State states that
in relation to Count 2. the Stabte will inter alia, allege
that the accused took part in one or more of the following

activities/. « o
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activities and ten acbtivitics arc listed.

In regard to the accused's membership of the
unlawful Fan Africenist Congress - that is Count 1 -
my submission to Your Jorship is that there has been
no evidence led that the acscussd was ever at any time
a2 member of the fan Africanist Congress citker before
it was declared an unlawinl orgzanisation or subsequent
to it heins declared unlawfule.

In relation to Count 2 which alleges that
he took part in the activity or activities of the
unlawinl orgenisation - one refers to ths further
particulars which have becn supprlied by the State
and reeds throungh them my subnission to Your Yorship
is that the evidence cdo2s not disclose that the accused
took »sart in any of these activities or any other
activities which are not listed. There is no evidence
of his canvassing for members; collecting membership
fees = orgenising a branch = organisinz an attack
on hites = organising Task force leaders - organising
the purchasing and acquisition of weapons - organising
action against members of the Folice Force, forwarding
information and monies to +~ascru = conducting correspondence
with the Head YPfice of the P.4.C. to achieve 1ts aims
and objects = and there is no evidence at all of his
attendance at any meetings of the Fan Africanist Congress
or of any other organisatione.

So in fact the only evidence which probably
has brought the accused beforc this court 1s the Cinding

a*.:/. LI )
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at the accuszed's honsc of EXHIBIT W, which the State
has endsavonred to show is a letter in Code and people
have marported to gilve the meaning and import of these
words in code = but such a finding of such & letter, in
my submission, dors not make the accused a member of
the arganisationror does it establish that he carrizd on
any of the activities which the State alleges hc has in
fact carricd one

In these cilrennastances, particularly in relation
te Count 1 as to membership end Count 2 - activity -
I an asking for the ﬁischarge_qf the acecuseda

—— -

BY STATE PROSZCUTOR®S

ifay I address the Court in Afrikaans..
Bk wil nie op hierdie stadium op die setnienis wat pelel
was ultwy nile; die toets wat dic Hof moet toepas y;l ek
ock nio gers meld nile; @it is so algemecen bekendeeoDie
vraag wat ontstaan of daar geen getuvienis hoepgenaand
is teen die beskuldigde nie en dan mag die Hof die aansoek
toestaan ~ dit is heeltemaal in die dlskressie van diz Hof
om die c.nsoek toe te staan aldan niee.

Die feit Dly staan dat BS YSETUK W in die besit van
dic beskuldigde pevind wase Dib is getuienis dat hierdie brief
aflecomstipg is van die Hoofkantoor van die P.4.Ce in fmseru
en in hierdile brief word dasr szkere oproepe kan ek sé, gestel,
aan dic persoon aan wie dit perig isp, in 'n Kodetaal.

Hy word sekcre opdragte gegec en hy word in 'n bale groot mate

aangemaan/s o o
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aangeneany dinge wat in verband staan met die P.A.C.
verbanne organisasie. Bo en behalwe dit is daar ook
'n brief gevind in die poskantoor, BEWYSSTUK X, gerig
aan dieselfde persoon = dleselide adres, naamlik die adres
van di- beskuldigde en "ie brief is ook ontleed dour cetuies
naamnlik dat hulle nie moes ltom nie - dat hulle later ,ee¢ daar
gevaar is en dat hulle later kennis sou krye Die
laaste aspek = nog 'n verdere aspek is BUWVSSTUK X
die sogenaamde Mbeni brief, waarin daar ook gepraat word
van die Tladl #ssistantee
DEUR HOFs

Tiatter bewysstuk nonmmer..--- Z..

Zoo

D::Tm :‘ III ;'la-'I'FJ.I' iJLI'T::m‘_? H

“aarin dear gepraat word van die Tladi Aszistant
Tea, ‘~anager, Zola Assistant Tean Manager .. en andere..
en Jaar is getuienis voor die Hof dat menige van hierdle
persone bo enipge twyfel geldentifiseer is en dat ook
die besknldigde in hierdie hrief geldentifiscer worde.
Verders.. BOYYSSTUK Alese
DEUR HOFs

Hoe word hy gceldentifiscer?--- Ek sal net die

petuie se naan kry assebliefee Sersant Posthumus het getulg
dat hy 'n man gearreateer het in Tladl lokasle op die
22ste - ek dink hy het gesé die nag van die 21ste .. 22ste..
of 23ste..

o3ste Joee=-- Die 23ste lgart - hy het ons vertel

dat die man in beslt was van e A.Co dokumepte wat natuurlik

OOk/- . .
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ook dle geval was en dit stem natuurlik ooreen met
paragraaf 2 van BEWYSSTUK Z. Hy sé dat die Tladi
sgsistant Team Manager "had letters from the Association®
en dit is natuurlik cnomwonde dat BEYSSTUK W is 'n brief
van die lasociabtion soos hulle dit noom, naamlik die
PeA«Ce hoofkwartier in Haseru.

Dan die laaste een ig Bl YSETUK AA - dit is
die brief wat in besit gevind was van diz getuie Cynthie
Lichaba « dle briewe is uit diec asyd van dle csak elkomstig
van diz hoofkintore van die P.A.C. in Masery - dit is
dieselide naam - Dintwcong liolere - en weereens dile adres
van diz beskmldicde en wat dan ook die waerskuwing bevas
goos in BT YSETUK Z« 1In die omstandighede vozl ek dat
die Stast daarin geslzag het om 'n prima facle zaak ult te
maalz en dat, in elk geval, dit met eerbled gevoel word dat
die beskuldipde minstens '1 verduideliiing aan die Hof
verskuldig is. Ik onponegp_d@e asngoelka

- -

W MR, SCHTARTMAN: Nothing to add..

- W

MAGISTRATZ'S RULING.

BY COURT:

I do not propoze to review the evidence on this
application = I do not think it is advisable to do so
because the evidenne whlch g tands on record now may be
contradicted by later evidenge if the anplicaticn is refused.,
ave

In eny case I/considered the avplication - Ifve

gorne/» e s
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gone through most of the exhibits during the period

that this case has been remanded end I am of the opinion
that the State has made out a prima facle case against
the accusede The apnlication is therefore refused.

- .-

YR. SCHVWARTIAN CALLS THT ACCUSZDs

JATRUS NTSOANE ACCUETD Sworn States:

‘ BYAMINZD BY MR. SCH ARTMAN:

He is the accused in this cese?--- Yes.
You reside at 303 Tladl lioroka? --- Yese
Now on the 23rd of March of this year were
you visited by certain members of the South African Folilcet
—ee= Yesa
Did they enter your house? --- Yes.
ihat did they do after entering your house?==-
They asked me for my pass.. I handed it to them...
they took my name.. having taken my name they informed me
that they were informed that I was a member of the
ee Of a banned organisatione.
. Yesee and did youn admit or deny this allegation?
«== I denied 1t
Did they then start searching rour house? ===
Yese
#hat did they find in your house?=-=- i letter
and a magazine entitled Sharpeville - another one entitled
Africe = a sort of & new publication and a letter entitled
"A Letter to the Prime Minister".
Now the publication called Sharpeville and

. Africa/e o o
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Africa - are thesz the two publications that were found
in your house?---
BY COURT:

They are ezhibitsese?~=~ T and V.

BY ACCUSED: Yes.

BY MR. SCI' ARTMAN:

Fow where did you get these two exhibits from?
-== From & friend of mine = a fricnd of riine handed - rave
them to me.
Jho is this friend of yours?-~- Albert Olirhant.
nd where did he work?--- ‘e work togcther in
the same place.
LinGé what place 1s this?--= South african Inst-tute
of Race Rzlations.
hy did he glve vor these two exhibits?--- He is
a man who is interested in Jeurnalisn and he gave them to
me to read Lo see how he writes.
Had he written thess two publications?=«= Yeos.
hnd did he tell you what he wanted to do with these
publicationa? === Mo he did not tell me what he wantzsd to
nsa them for - he is a man who learns to write.
ind for how long had you had thrsz two pahlications
in your possession?--~ He gave thern to mc some time last year
- I do not now remerber what month it was.
ow thereafter the police continued their search
and did they find anything clse in your house?-=~ lio they
dic¢ not find anything more.
Did they search any Jackets of vours?--- Yos.

In/ « »
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In the wardrobee.
ind what did they find in this jacket?--=-
They found a letter in the jJacket.
Now where had this letter come from?
EY COURT:
Show 1t to himee.s ZTHHIZIT Teae ve~ 1s that the
letter W?--~ BY ITNTEE2 Yeo8e
The grestion out to you was whare had the letter come
“from?-—— I noted from the stamp that it came from Sasutoland.

3Y i3t SCHIuRTHAIS

.\
“hen did thla lz2ttsr arrive at rour housc?-=-= I think Ve a3

——

it was in the coirse of Februar? this vear.

———
—

ind when yon looked at this letter whet d1d you notice

imnmediately? === I notcd that the ad’ress was my addiress but the
natie was not my name.

.nd what did vou do thereafter?--- 1 took it to address
lioe 336 - I found there that thoy did not lnow it and I then agein
went with it to 833 but nobodvy there seemed to know who it was.

and do you know a person called Ditwent Tlolefe at all?

That did yow do after making thesz engquiries? ===~
I

I looked at the back and T noted that there was no address )
there of the firm who had sent ite I thereupon opened the
l=tter to enable me to find the address of the origin in arder
to return 1t to that addrcese

Did you find sny address in the letter inside the
envelope?-=- No = there was nong.

And what werec yon then zoing to do with this latter?

-== T theoreupon put it back into my jacket with the view to take

. /% o a



it back to the Post Offices
Then you onenad this envelope and looked at

the letter inside did vou undcrstand what was written thora? 1

i F

=== 1o I did not vnéorstand ite

Have yon evar received a lettar like this before?
~== T have in the past recceived letters in snvelopes that
were not sealed and azlso letters the address of the origin
which 1

m 3¥ COURT?

e

as written on the back of the envelopes

Thz question is have you cvor recelved similari’
lettergee=== 1o,

- w - — ol A
37 ¥H.,. SCTRARTMAP:

and after this letiter did vou ever receive any
further letters addressed like this to you? --- No.
How you said you vnt the letter back into your

nocket - with what purpogss?e-== 2ll I intended to delete the

address on this letter wwith a pen and rzturn it to ths

fost Cffice.

—

n

Did yon do that?--- I forgot it when I changed

py—

——
—

nmy clothinge

.

I had it on agein on Friday when + went to work.

4hen did you put this jacket on again?e=-

ind were yon arrested on the Saturday? ---
Yese

And on that Frlday did youn recollect whether
the letter was still in that nocket?--- ¥Yes matting my hand
in mr pocket on a Friday I felt the letter and knew that
it was still there.

!'“Lnd/o " o
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And when did you dlscover that the letter was stlll

there? 'tlhen on the Friday? --~llell when I returned homa 1in

the evening - I do not wear this jacket - my jacket abk work -
'_________——-—-"-—-.___

I wear a dust coat.

.nd how many jackets do you have? --- Five or siz-

-~

snd when you found that you still had the letter

on th: Friday evening what were you going to do with it? -=-
I thought then of taking it the next morning on Saturday %o
‘” tovna

The next morning wou were arrested 1z that
corrzet?--- Yes I was arrested on a Saturday.

At the time of your arrest was this jacket 1L
the bedroom or in the living rocm of your house?---

The Jjaclket in which thes letter was fouond?--- It

——

was in the bed reom.-

R
"here?--- On a chair - it was hung on a chair.
—-_---‘--'—_
= N P S e 8.0}
3Y COURT:
I thought vou sa2id your jacket was in the weardrobe?

FY-S
=== 1 did not say it was in the wardrobe - I had not been g‘”
L — I a
. questioned that ways Wz

-‘_-"-—.Ih_-_--_‘
BY iiR. SCH ARTIANS

"'ere you ever a member of the Pan Africanist
Congressese
3Y COURT:
«-o "the police did not find anything else - they sesrched
the jackets of mine in the wardrobe - they found a letter - W -
in the jacket. ¥You tell me you didn't say it and I've got =
note that yon did say it-..I'11 have 1t played over to yom

if you li%e on the machineess~== I don't think I was understood

. /e & o
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I gsaid I had some Jackcts.

BY 'MR. SCHIARTMANS

Did the police search yonr wardrohe as wellf? ~--
Yes.
Were there any jeckets of yours in the wardrobe?
—== Y28
Jid ther search those jackets?--= Yes - in fact
all the things in the wardrobe they have searched.
:_. iere you ever a member of the Pen Africanist Congress?
-== 1T0,
Have von ever been a member of any other political
orzanisasion? ==« 0.
“hy didn't you join any of these organisations?
=== 1 did not believe that they will azccomplish or mt the
things that they said they wouald be able to get,
Were you ever approached to joln the Pan Africanist
Coneress? ==- No.
lerc yor evar apnroached te join the African
ational Congress?-=- I was still in Sophiatown when I
was approached in this respecte.
. When was that?---~ I think it was somewhere in
either 1958 or 1957.
Aind what did you do after this approach - did
you join?e== 1o I did not.
And Jidpus since the Fan Africenist Congress
has been declared unlawful have you taken nart in any

of its activities at all?=== No I could not = how could I

not being a membere

BY MR. SCHIJARTIAN: NC FURTH=ER QUESTIONS,

. CROSS/ s o @
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CROSS-EX.IIN.D BY STATZ PROSTCUTOR:

So is it correcct to say that von know the
cr sanicetion known as the Pan Africanist Congross?---
I know it fro- r ading in the paper.

For how long have wou known 1t? === I rcad aboub
it in th=z papsr 1 1980-

and you know that in 1960 "r. Hobukwa was the
Progident of the Pan «+fricanist Congreag?e=-- ¥Yas frov reading

:"; in ths rapsr,

nd vou also know that they, thwe T...C.,
lamnched the snti-Pags campaim, as thesv caell it
Yca.

«nd you kum: that numerons matibers of che Z.4.C.
were errcated in 1660 for talking part in the Anti-Fass camnalgns.
mee Y58,

And do vor mow that the lead>rs of tha 2.5.C.

ct

were arra2sted with the others daring 1760 for taking vart in
this cannpalgn? <=~Yes,

Amongst others Ur. Sobukwe the Presidentf---
L

of this Ainti-Pase camnaign that I think 80, wore or less, =eople

«nd do yor also lmow that it wse as a rosult

wsra shot or killed in Sharpeville? =-- Yos.
¥ COURTS: .

How man= o vou say?--- I think shout 80 - in the
vieinity of 80

BY STATE IO0SECUTOR?2

and do vyou know that ths neoplc who took part in

him Anti-Tass samvaigm in Sharpeville wsre members of the F.A.C.?

& e
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=== I have noees I'm not sure of that.

That campaign was under the banner of the Frau.Ce?
Janney¥... auspiceseces === Yese.

They surrendered themselves to the nolice or to
the officer in charge of the »olice station and .. inviting
them to arrest them and that is how amongst others, these
people were shot? —--~=- Yez.

Do you know that th? P.i.Ce at the time
called this thc positive campaign of the Pan &fricanist
Conmresa - that is, I mean, the snti-Pass campaipn? ---

I am not avare of that - T don't know.

Do you also more or less know the a;ﬂs and
objects of the Alricen MNational Congr2ss?--- No ~ I was
not a merber -~ how could I knows
Yon't you read the ncwsnapera?--- Yes I read
the =apcr but I &n not aware es to whather the paner fully
disclosethe aims of the organisatidn.
TTHIZIT U - that is Sharpeville - the very simbol
- is the name of the enthor in this Hook or not?--~I do not
think it is thore,
Did your caed this book?--- I did not read it
to the finish.
arz you a sympathlser of any political party
or organisasion?--= The .fricwn National Congress
of 1858 had ny sympathy.
ind not tne Puieale?e=-= "Tell T didn't know
the P.ioCe actuallys
But do vou know the P...C. today or not? ~--
well I do not wnow it actually - I have come to see or

kﬂOW/' " 0
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